

作為祖國西部最大的沿邊開放城市,新亞歐大陸橋 西部橋頭堡和連接中亞的重要樞紐,伊寧市自古以來 就是祖國內地與中亞、西亞的交通咽喉和商貿集散 地,並連續多年在「中國亞歐博覽會」上登台亮相, 向世界展現優勢,抛送「橄欖枝」,尋求經貿投資合 作,圖謀區域經濟騰飛。

亞博會是促進中國與亞歐地區經濟貿易交流的重要 平台,來自世界各國的各類企業與產品,借此平台尋 求通往中亞合作的通道,拓寬市場,今年9月2日舉行 的第三屆中國亞歐博覽會盛況更勝歷年,而新疆伊寧 登台借勢的姿態,也勝於歷年。



■伊寧市委常委、常務副市長、霍爾果斯經濟開發區伊寧園區黨委副書記、管委會主 任、伊寧邊境經濟合作區党工委書記侯健(前排左一)在儀式上簽約

借產業招商 實現產業跨越

亞博會第二天,伊寧市首簽22.1億元大單,其中, 伊寧市火車站片區中亞之門旅遊文化綜合體項目,總 投資7億元;霍爾果斯經濟開發區伊寧園區藍山屯河 年產5萬噸新型節能高分子建築材料項目,總投資 2.1 億元;伊寧市巴彥岱鎮城西市場北園春農副產品 批發交易市場項目,總投資13億元。三個項目明年 將投產或使用。

三個項目的背後,是伊寧市着眼于未來發展,產業 發展調整轉型的信號。保護生態環境、促進密集型勞 動就業及高科技型產業項目,已成為伊寧市未來經濟 發展的重點方向,首批簽訂的投資項目,均體現了這



■伊寧市委常委、常務副市長、霍爾果斯經濟開發區 伊寧園區黨委副書記、管委會主任、伊寧邊境經濟合 作區党工委書記侯健在接受記者採訪

種發展的方向

新疆工作座談會召開後,伊寧市借勢發力,以產業 促進就業為主要方向不斷加快發展勞動密集型產業 區中小企業園、喀爾墩小微企業創業園,喀贊其民族 手工業示範基地、巴彥岱鎮小微工業園、伊黎河南岸 新區中小微企業工業園等5個中小微工業園,主要佈 局食品加工、針織服裝、家俱製造、彩印包裝、旅遊

5個中小微工業園總佔地面積約4000畝,按產業功 能和類型配置分佈在不同城區,全部建成運營後,預 計可吸納300餘家中小微企業入駐,解決勞動就業2 萬餘人。在今年伊寧市參展招商項目中,包括了涉及 食品、紡織、家電等勞動密集型及工業、商貿物流、 城市建設、旅遊開發等多個領域的四大類 49 個項 目,這些都是這種發展方向的展示。

「企業園區化、園區產業化、產業集群化」是伊寧 市的發展原則,伊寧市在亞博會上重點推薦的霍爾果 斯經濟開發區伊寧園區,以及國家級伊寧邊境經濟合作 區、伊寧市高新技術產業園區、蘇拉宮工業園、中小微 工業園等園區的規劃建設吸引不少投資者的關注。

來自上海的投資商周純劍一大早就專程趕來伊寧特 裝館了解相關投資優惠政策,他希望在伊寧投資,並 在此選擇出適合自己的投資項目。



■霍爾果斯經濟開發區伊寧園區管委會副主任、伊寧 邊境經濟合作區管委會主任伏清(前排右一)參加伊 犁州哈薩克自治州代表團簽約儀式。

印度客商哈利也是慕名前來伊寧特裝館的,他說: 「我以前是做機械加工的,現在想轉行做農副產品深 加工,伊寧市正好緊鄰中亞和歐洲,是選擇投資的理 想地區。」

亞博會當日上午,就有上萬名參觀者光臨伊寧市特 裝館,有10餘家進行實質性業務洽談。

伊寧市作為伊黎河谷的經濟和資源配置中心,將 通過高標準開發建設綜合保稅物流園、伊寧國際物 流園等重點項目,着力培育和發展商貿物流產業, 使伊寧市在伊黎河谷經濟和資源配置中心的基礎 上,充分發揮「內引外聯」的國際經濟通道功能, 進一步面向中亞、西亞及俄羅斯市場,打造成為國 際經貿合作的橋頭堡。

在亞博會上,還有許多 栩栩如生的場景。一些小 民生小手藝使得許多人駐 足關注,小民生小手藝走 上了大平台,這是伊寧市 社區的一家以微小企業為 主的民生坊中的民俗特色 產品,它登上亞博是伊寧 市民生項目進招商引資的 一個縮影,民族手工藝商 業區又是此次伊寧市面向 世界表現城市建設項目中

主辦:伊寧市人民政府新聞辦公室 伊寧邊境經濟合作區

> 近年來,伊寧市在發展 生態旅遊和產業規劃的同 時,又在城市發展中圖謀 長遠,按戰略式的、組團 式開發原則,重新佈局一 個表現明顯城市優勢的區 域中心城市。「東擴、南 移、西進、北拓」空間發 展戰略,着力拉開城市框 架,拓展城市空間。在未 來,伊寧市將形成「一帶 三心六片區」的城市空間 規劃佈局,為此,生活垃 圾、生態保護、建築節 能、舊城改造和環伊犁河 旅遊開發等20多個民生項 目在這種背景下走上亞博 會,借助國際經濟交流平 台,招商引資。

「我們力圖通過亞博、 引進一批有實力、高水平 和先進理念的城市建設項 目企業,將城市建設與體 現民族文化特色、提升旅 遊文化和商業檔次等相結 合,打造一批城市建設精 品項目」。 伊寧市委常 委、常務副市長侯健說。

未來的伊寧市,建設將 向東加大擴展,成為高新 產業、居住、商業、辦公 等綜合區;向南在伊黎河 兩岸,形成現代化的商住 繁華區和濱河園林景觀 帶;向西跨過皮里青河,

依托霍爾果斯經濟區35平方公里伊寧 園區,成為新型工業園區;向北,是 新能源、高科技產業為主的北部產業

在新疆工作座談會後,伊寧市在牢 牢把握一系列中央、自治區特殊的關 心和支持政策下,以快捷求發展的心 態與速度,在伊寧市的經濟發展、城 市建設、產業發展、生態環境、社會 事業、對口援疆、社會穩定等各項工 作中創新新的格局,並且取得了不俗 的成就。

亞博會結束,伊寧市借助亞博這個 國際大型經貿洽談展會,向世人展現 自我優勢,勾畫藍圖,並向世界各界 投資商遞送橄檻枝的願望取得有效的

一位國際客商說,伊寧將是未來旅 遊文化交流和經濟發展的繁榮地區, 看好這個地區的發展。

而伊寧,則在每年一度的亞博會 上,再次讓世人了解了伊寧,提高了 伊寧市的城市的知名度,展示伊寧市 整體形象和向西開放門戶城市的區位 優勢、資源優勢、投資環境、產業發 展導向。突出伊寧開放、合作、活 力、融合發展的新形象。

打造世界旅遊名城 借資源優勢

伊寧素有「塞外江南」的美譽,環境優美馳名中 外,那條穿城而過的伊黎河孕育的生態環境更是讓伊 境、自然條件和旅遊文化資源最佳的城市之一,伊寧 市民族文化特色始終閃爍着耀眼的光芒。多元文化交 融的伊寧市生活着47個民族,其中世居民族13個, 涵蓋了新疆所有的世居民族的成分,是當之無愧的 「新疆的民族博物館」。

將生態與人文雙重資源優勢結合,打造一體多元、 異彩紛呈的民俗文化為核心世界旅遊名城的構想,隆 重向外界傳達了未來的伊寧之行,必將是一次西域行 恍如穿越千年,一夜伊寧夢圓中西旅遊穿越體驗遊歷 的童話故事。

為將夢想儘快變成實現,今年亞博會上,伊寧的生 態旅遊項目成為對外推介和招商的重點:伊寧市喀贊 寧市在自然資源中得天獨厚,而作為中亞區域生態環 奇民街、美食園,六星街俄羅斯風情一條街,伊黎河 遊船觀光開發建設及哈薩克等民族風情園建設等10 個重點旅遊招商項目,涵蓋了行、品、賞、遊、舞、 夢六大旅遊產品體系。

> 伊寧市旅遊局長蘇娉說,伊寧市的山水格局、 文化底蘊、特色產業通過亞博會做一次濃縮的展 示推介, 並借此走向世界的大通道, 促進伊寧市 民俗文化旅遊的發展,進而儘早實現旅遊名城的 規劃與夢想。

> 也許用不了多久,伊寧很快就變成一個世界級的旅 遊精品集散地、目的地和西部旅遊名城。



■伊寧市旅遊局局長蘇娉(右)在接受亞心網記者的採訪。



■亞博會上,伊寧邊境合作區副主任謝玲(左)與 客商、企業洽談合作事宜

借展館平台 展示發展活力

展館是亞博會上每個參展單位的名片,也 是件美麗、個性化的外衣,凡參展企業和單 位都競相用展館的精心設計來突出自我的主 經貿合作。

今年,54平方米的伊寧展館可謂是綻放風采, 令人過目不忘:圓形開放式的格局、「帆」形展 板、商務藍為主色調的整體視覺,讓來往者輕鬆 達着伊寧未來發展方向的訴求。

讀出伊寧市將以開放、活力、融合的姿態「揚帆 起航」的深刻寓意。伊寧形象宣傳片、畫冊、投 資指南、招商項目冊等外宣資料全面展示了伊寧 源稟賦、投資環境、產業發展導向。

「生態旅遊、城市建設、產業招商以及整 體成就」等主題,借着展館的寓意向外界表